

十二省区赴河南考察双瓮式厕所建设



河南爱国卫生运动历史

发展

多年来,河南省委、省政府高度重视爱国卫生工作,把爱国卫生作为改善人民群众生产生活环境、保障人民群众健康的重要内容,积极开展卫生创建、健康城镇建设、农村改水改厕、城乡环境卫生整治行动、病媒生物预防控制、健康教育和健康促进等工作,有力促进了全省经济社会持续健康发展。

1982年,虞城县卫生防疫站主管医师宋乐信在省卫生防疫站徐国雄等专家的指导下,研制成功了“双瓮漏斗式厕所”。1989年11月14日,《中国日报》以“厕所革命”为题,报道了河南省农村改厕的情况,引起了国内外的关注,产生了强烈的反响。1990年3月,根据李铁映同志的指示,原卫生部副部长陈敏章同志率领中央有关部委的负责同志

和南方十二省(自治区)卫生厅厅长、爱卫办主任,到河南考察农村“双瓮漏斗式厕所”的建设情况,给予了高度评价和充分肯定。这场在河南发端的“厕所革命”迅速拓展到全国。1993年9月,陈敏章同志在濮阳市主持召开了全国农村改厕经验交流会,称河南的改厕“为农民掀起了历史的新一页”。

1996年,《河南省爱国卫生条例》颁布,它是河南省第一部规范爱国卫生工作的地方性法规,河南省是全国较早颁布条例的省份之一。同年,河南省人民政府下发《关于深入开展创建卫生城市活动的通知》,濮阳市成为中西部省份第一个国家卫生城市,栾川县、巩义市北山口镇、竹林镇成为河南省首批国家卫生县城、乡镇。2015年,河南省人民政

府出台了《关于进一步加强新时期爱国卫生工作的实施意见》,明确了新时期爱国卫生工作的目标和任务。2010年~2012年、2015年~2020年,河南在全省范围内开展了两轮城乡环境卫生整治行动,有力推动了城乡环境卫生的改善。病媒生物预防控制、健康教育和健康促进工作持续推进,健康城镇、健康细胞工程试点建设等工作取得新进展。

截至目前,河南省共有国家级和省级卫生城市37个(国家级22个、省级有15个),占城市总数的97%;国家级和省级卫生县城77个(国家级30个、省级47个),占县城总数的93%;国家级和省级卫生乡镇835个(国家级73个、省级762个),占乡镇总数的34%。国家卫生城镇数量位居中西部地区前列。



①



②



③



④



⑤



⑥



⑦



⑧



国家卫生城市

全国爱国卫生运动委员会
一九九五年十二月

1995年,濮阳市被评为河南省第一个国家卫生城市,时任河南省副省长李志斌(右)和全国爱卫办常务副主任刘玉良(左)为濮阳国家卫生城市揭牌。

- ①1993年9月,全国农村改厕经验交流会在濮阳召开。
- ②虞城县卫生防疫站主管医师宋乐信发明“双瓮漏斗式厕所”。
- ③河南农村改厕现场。
- ④原卫生部副部长陈敏章指导河南省农村改厕工作。
- ⑤~⑥洛阳市常年坚持开展企业行业卫生检查评比。
- ⑦~⑧栾川县开展卫生创建宣传活动。

本版内容由河南省卫生健康委员会提供